

# 马杜罗刺杀事件真相扑朔迷离

## 委内瑞拉经济崩溃及其引发的政府与反对派对立才是事件根源

■本报驻巴西利亚记者 张峻格

当地时间8月4日，委内瑞拉政府方面称，总统马杜罗在首都加拉加斯发表对军队演讲时遭遇无人机刺杀袭击，造成七人受伤，马杜罗本人安然无恙。作为全球原油储量最丰富的国家之一，委内瑞拉近年却持续处在政治动荡、经济颓败的泥潭之中。总统马杜罗今年5月方才以68%的得票率胜出大选，在争议声中继续连任总统。而在连任后不足三个月内即发生的这起“无人机刺杀案”，再次引起委内瑞拉国内外各方众说纷纭。

### “激进刺杀”还是“宣传计划”？

根据委内瑞拉官方电视台对阅兵活动的直播画面显示，马杜罗正对军队发表演讲时，背景中出现了爆炸声。袭击发生后，阅兵军队和周边观众陷入混乱。事件发生后，各方围绕真相出现了全然不同的反应。马杜罗在随后的电视讲话中将矛头直指哥伦比亚总统桑托斯，他称当局已抓捕了部分作案者，而所有证据和线索都指向了“极右翼分子和哥伦比亚总统桑托斯”。另一方面，

此前不为人知的组织“法兰绒士兵”通过社交网络宣布对此次袭击事件负责。该组织声称，其使用两架无人机搭载C4炸药对马杜罗发起刺杀，尽管无人机被狙击手击落，但“他们很弱”，“实现目标只是时间问题”。

与此同时，委内瑞拉国内反对派对该事件做出了截然相反的解释。有委内瑞拉评论家指出，这次爆炸从始至终是马杜罗政府“自导自演的一场闹剧”，发生爆炸的是阅兵活动附近公寓楼的瓦斯而非炸药，军队狙击手击落了现场拍摄的无人机使此事死无对证，而事后被捕的所谓“嫌疑人”也只是爆炸公寓的居民。政府导演此剧的真实目的是塑造自身的“受害者”形象，并借此机会再度打压反对派和所谓的“同谋者”。

对此，有拉美智库机构认为，无论事件真相如何，当时现场军队惊慌失措的混乱反应都体现出了委内瑞拉政府的松散与脆弱。马杜罗在此事件后必将大举强化控局能力并巩固国内地位，一方面会继续限制反对派掌控的政治军事力量，另一方面则是尽可能“净化”政府阵营，防止国内外“倒马”势力渗透和内部力量倒戈。

### 经济困境“病根”难除

无论刺杀事件的始作俑者究竟为何方神圣，事件发生根源只有一个——委内瑞拉日渐衰颓的经济形势，及其引发的政府与“倒马”势力间的尖锐对立。

3月22日，马杜罗宣布将进行一场新的货币改革，自6月4日起发行新货币“主权玻利瓦尔”，该计划先后于6月2日和7月25日两次推迟，现计划为8月20日开始发行。在7月25日的讲话中，马杜罗同时宣布将把原先计划的1“主权玻利瓦尔”兑换1000现行货币“强势玻利瓦尔”，改为兑换100000“强势玻利瓦尔”。

新的货币发行计划实际上变相承认了经济形势的进一步恶化。委内瑞拉国公布的经济数据显示，2018年6月委内瑞拉的每日通货膨胀率为2.8%，该月通胀率为128.4%；2017年12月至2018年6月的半年通胀率为4684.3%；与去年同期相比，到2018年6月的全年通胀率为46305%。换一个更为通俗易懂的实际现象来说，眼下10万“强势玻利瓦尔”只能购买半个鸡蛋。

根据国际货币基金组织做出的评估，眼下委内瑞拉的通货膨胀情况已经堪比1923年的德国和2000年末的津巴布韦。随着政府继续以印钞来填补巨大的经济缺口，到今年底，委内瑞拉的通胀水平将可能飙升至1000000%，成为现代历史上通胀率最高的国家之一。

一方面是高速飙升的通货膨胀，另一方面则是不断萎缩的经济总量和日渐低迷的国内生产总值。国际货币基金组织的统计数据同时指出，委内瑞拉的经济在过去五年内萎缩了50%，成为过去60年来全球最大幅度的经济衰退。国际货币基金组织同时预计，2018年委内瑞拉GDP将收缩18%，这是委内瑞拉国内经济连续第三年出现两位数的下降，主要原因则是国家石油减产、海量印钞及政府的不合理财政支出。

本月初，该国总统马杜罗已经承认经济失败，发誓要让石油产量增长四倍，并预计在两年内实现“经济繁荣”。然而现实情况是委内瑞拉的石油产量对比十年前已下降了一半有余，对于“经济繁荣”这个似已遥不可及的目标而言，承认经济政策失败或许难以算作具有实质意义的第一步。

# 美国重启对伊非能源领域制裁

## 伊朗证实近期在波斯湾举行了军演

美国国务卿蓬佩奥说，美将于7日重启针对伊朗的非能源领域制裁。伊朗方面则于5日宣布在波斯湾开展军事演习。伊朗总统鲁哈尼此前暗示，如果原油出口被封杀，可能封锁霍尔木兹海峡。

分析人士认为，美在海湾发生对峙的可能性不大。面对制裁，伊朗可能将采取改善经济状况，应对艰难局面。美国国务卿蓬佩奥5日在乘飞机从亚洲回国途中告诉媒体，美将于7日重启对伊制裁，直到伊朗政府对其行为作出“重大改变”。

根据相关计划，美方将于7日对伊朗重启金融、汽车、金属、矿产等一系列非能源领域的制裁，并于11月4日重启针对伊朗能源业和石油交易、央行交易等的制裁，在年底前将各国对伊朗石油购买降为零。

对美国即将重启制裁，不少欧洲国家感到担忧。美国媒体援引欧洲外交人员的话说，美方的动作恐将加剧地区不稳定。

伊朗官方媒体5日援引伊朗伊斯兰革命卫队发言人的话，证实革命卫队海军近期在波斯湾进行了军事演习。按照这名发言人的说法，此次军演是革命卫队例行军演，旨在确保国际海上航线安全。不过他并未透露演习的具体时间和规模等更多详细信息。伊朗总统鲁哈尼日前曾暗示，如果伊朗原油出口被封杀，伊朗有可能封锁霍尔木兹海峡。

中国社科院伊朗问题专家陆瑾认为，尽管伊朗在美国重启制裁前夕举行军演，但海湾出现美伊对峙的紧张局势可能性不大。她说：“伊朗国内主流民意不支持激化外部矛盾，国内舆论对近期的军演宣传保持低调。”

相比之下，即将重启的美国制裁对伊朗政府和民众来说，是更紧迫、更现实的挑战。陆瑾指出，美国这次制裁的影响主要在金融方面，将严重影响贸易结算。但由于市场和民众对制裁有一定的预期，部分风险提前释放。

陆瑾认为，当前，伊朗经济面临一些困难，不仅需要政府提出好的应对之策，也需要广大民众的支持和配合。为改善经济状况，伊朗政府采取了多项改革措施，以期充分利用本国资源，调动社会私人资本参与生产，实现经济自力更生、自给自足。

而欧洲国家对美国重启制裁的担心在于，一旦制裁导致伊朗或地区局势不稳，引发冲突和难民潮，将使地区危机外溢，直接冲击欧洲。

美国恢复单边制裁，破坏伊核协议，阻碍国际社会为解决伊核问题所做的努力，使得解决伊核问题的目标越来越远。尽管如此，在欧盟各国、俄罗斯、中国等各方的支持下，伊核协议为解决伊核问题绘制的路线图依然有效，和平解决伊核问题的希望犹存。

(据新华社北京8月6日电)

# 伊朗放松外汇管制应对美制裁

## 允许外币兑换点以非官方汇率售汇

伊朗政府5日发布一系列放松外汇管制措施，以期减轻本国货币贬值压力。伊朗中央银行行长说，新举措显现伊朗应对美国制裁的自信。

伊朗国家电视台5日晚报道，一个由伊朗总统哈桑·鲁哈尼领导、囊括司法部门和议会首长的国家机构当天作出决定，部分解除对外汇交易浮动汇率的禁令，允许外币兑换点以非官方汇率向有海外旅行等需求的顾客出售外汇。

路透社解读，这一决定相当于撤销今年4月颁布的政策，即统一官方汇率为大约4.2万里亚尔兑1美元，任何使用其他汇率的交易视为非法。受美国制裁威胁影响，里亚尔4月以来贬值超过50%。据实时跟踪外汇交易网站Bonacc.com数据，稍早于伊朗政府5日晚发布外汇管制新措施，里亚尔当天非官方交易价为9.85万里亚尔兑1美元，比4日交易价10.3万里亚尔兑1美元略有上涨。

伊朗央行行长阿卜杜尔纳赛尔·赫马蒂在当晚电视直播采访中解释，央行将实行里亚尔“有管理的浮动汇率”制度，避免政府为支撑本币汇率稳定动用过多外汇储备。他说：“央行会尽量不干预‘硬通货’定价机制，价格由市场需求

决定。不过，央行将加以监管，避免外汇市场震荡和“黑市”形成。”赫马蒂在电视采访中说，新政策显现伊朗应对美国制裁的自信。“这一举措彰显我国实力。你们(美方)实施制裁同一天，我们实施经济开放(政策)。我们没有隐患，人民何来担忧？”

伊朗司法部5日宣布逮捕7名经济犯罪嫌疑人，包括伊朗中央银行曾分管外汇业务的前副行长艾哈迈德·阿拉格希，一名前政府员工和四名外汇兑换商及员工，罪名关联里亚尔大幅贬值、外汇黑市交易猖獗。

伊朗国家电视台报道，政府放松外汇管制的新举措包括允许央行给普通公民设立美元储蓄账户，旨在鼓励伊朗民众将手中硬通货投入本国经济。

新政策允许非石油出口商将硬通货出售给进口商；对入境外汇或黄金不设数额上限、不加税；进口商采购用于满足日常生活基本需求的货物和药品时，可以用国家补贴后的优惠汇率兑换硬通货，从而使民众以较低价格获取这些必需品。路透社报道，因担心美国重新制裁使物价飞涨，不少伊朗人急于囤积美元和黄金等硬通货，以对冲里亚尔贬值风险。沈敏(新华社供本报专稿)

# 美国芝加哥遭遇“暴力之夜”

## 14小时内44人遭枪击，其中五人死亡

美国芝加哥警方说，5日零时起的14小时内，这座全美第三大城市共44人遭枪击，其中五人死亡。

芝加哥巡警主管弗雷德·沃勒当天下午在新闻发布会上说：“芝加哥经历暴力一夜……其中一些事件是有目标的袭击，与那些地区的帮派冲突有关。”

告知警方年龄的伤员中，年纪最大62岁，最小11岁。暴力最猖獗的时段是5日凌晨1时30分起的两个小时，期间发生10起枪击，致使30人中弹、两人死亡。警方记录显示，这座城市3日发生6起枪击，无人死亡；4日发生15起枪击，

一人死亡。

沃勒说，芝加哥执法部门今年年初以来从街头没收5500多支枪，枪击事件比2017年同期减少30%；谋杀案超过300起，多于美国其他城市，但比去年同期减少25%。

一些安全分析师认为，暴力事件往往在炎热的夏天有所增加。按照沃勒的说法，由于天热、街上人多，警察在枪击发生后的短时间内常被围困在围观人群中，难以迅速抵达现场，但这周末的暴力事件不应让天气“背锅”。

陈丹(新华社供本报专稿)

# 阿富汗军事基地遭塔利班袭击

## 至少44名政府军士兵死亡

据新华社喀布尔8月6日电(记者代贺)阿富汗时报6日报道说，阿富汗南部乌鲁兹甘省一处军事基地4日晚遭塔利班武装人员袭击并被控制，截至6日交火仍在继续。目前交火已造成至少44名士兵死亡。

报道援引当地警方消息人士的话称，遇袭军事基地位于乌鲁兹甘省切纳尔图地区，塔利班武装人员4日晚从4个方向对该地区发动攻击，目前交火仍在继续。该消息人士警告说，切纳尔图地区目前急需支援力量，否则将面临被攻陷的危险。

乌鲁兹甘省警方负责人穆罕默德·马鲁夫·艾哈迈德扎伊5日向媒体证实，至少有11名塔利班武装分子在交火中被子击毙，阿富汗安全力量将努力重新控制当地局势。塔利班方面5日确认了此次袭击事件，并表示交火造成至少55名阿富汗国民军士兵死亡。

在继续。该消息人士警告说，切纳尔图地区目前急需支援力量，否则将面临被攻陷的危险。

乌鲁兹甘省警方负责人穆罕默德·马鲁夫·艾哈迈德扎伊5日向媒体证实，至少有11名塔利班武装分子在交火中被子击毙，阿富汗安全力量将努力重新控制当地局势。塔利班方面5日确认了此次袭击事件，并表示交火造成至少55名阿富汗国民军士兵死亡。

王鑫方(新华社供本报专稿)

## 为减轻高温天气对东京奥运会的影响

# 日本考虑明后两年实行夏令时

日本媒体6日说，日本政府考虑明后两年夏季实行夏令时，以便2020年东京奥林匹克运动会期间运动员能在较凉爽的清晨比赛。

《产经新闻》援引多个消息源报道，日本或将于2019年7月至8月试行将时钟拨快2小时，为后年奥运会期间实行夏令时“预演”，提前应对夏令时引发的健康问题。这份报纸说，若实行夏令时，将仅适用于2019年和2020年。

2020年东京奥运会定于7月24日至8月9日举行，而7月和8月是日本温度最高、湿度最大的月份。今年7月以来，日本大部分地区持续高温，最高气温达41.1摄氏度，刷新日本高温纪录。国际奥委会官员表示，日本将决定2020年东京奥运会马拉松比赛于早7时开始，以减少高温天气对运动员的影响。

王鑫方(新华社供本报专稿)

# 印尼龙目岛八天内第二次强震

## 已造成至少300人伤亡，暂无中国游客伤亡报告

印度尼西亚龙目岛5日晚遭遇八天内第二次强震，已确认至少91人死亡、209人受伤。印尼国家抗灾署6日宣布，数以千计的房屋倒塌或严重损毁，死亡数字可能进一步上升。尚无外国游客身亡报告。

据中国外交部领事司6日消息，40余名中国游客被困在龙目岛西北部热门旅游地。中国驻登巴萨总领馆已联系上大部分被困中国游客，大家均安全。

印尼国家抗灾署发言人苏托波·普沃·努格罗霍6日在新闻发布会上表示，龙目岛部分地区电力和通信中断，位于震中的北部地区房屋损毁严重，死亡数字可能进一步上升。苏托波说，受桥梁垮塌、电力中断和道路封堵影响，救援人员目前尚未抵达部分灾区。

据印尼气象、气候和地球物理局网站消息，地震发生于雅加达时间5日18时46分(北京时间19时46分)，震中位于西努沙登加拉省龙目岛北部陆地。5日晚晚后印尼气象、气候和地球物理局又记录超过120次余震。路透社报道，美国地质调查局将震级从最初报告的7.0下调至6.9。

龙目岛附近的另一旅游胜地巴厘岛震感明显。视频显示，巴厘岛上的人们尖叫着逃出房屋，街道上车辆晃动。在龙目岛上，士兵和救援人员用担架抬着伤员前往疏散中心。因医院被毁，不少人在户外接受治疗。龙目岛7月29日发生6.4级地震，致17人死亡、300多人受伤，数百登山爱好者短暂受困于林贾尼火山。

中国驻登巴萨总领馆5日晚发布消息说，地震发生后印尼官方发布了黄色海啸预警，21时25分海啸预警解除。

苏托波6日早些时候通过社交媒体“推特”宣布，印尼当局正使用三艘客船撤离被困在龙目岛西北部吉利特拉旺岸岛、吉利艾尔岛和吉利美诺三个小岛上大约1000名外国游客。他还说，这三个岛屿上没有外国游客



印尼龙目岛居民从地震废墟里抬出一辆摩托车，八天内两次强震导致当地损失惨重。

视觉中国

死亡的报告。

中国外交部领事司6日通过微信公号发布消息说，吉利三岛系印尼旅游胜地，据了解约千余名当地居民和游客受困，包括中国游客40余名。中国驻登巴萨总领馆彻夜值守，已联系上大部分被困中国游客；暂无中国游客伤亡报告，被困游客均安全。

中国驻登巴萨总领馆提醒中国游客关注印尼官方发布的地震提示和海啸预警，尽量远离近海区域，切勿攀登龙目岛林贾尼火山；建议游客近期勿乘船出海赴岛屿游玩，同时了解和掌握地震和海啸紧急自救知识。

海洋(新华社供本报专稿)

海洋(新华社供本报专稿)

# 变与不变的2018年津巴布韦大选

专家观点

祝鸣

当地时间8月3日凌晨，津巴布韦大选结果揭晓：现任总统姆南加古瓦以50.8%的得票率成功连任。在这场“后穆加贝时代”的首次大选中，共有23名候选人参与首轮角逐，创下津巴布韦1980年独立以来参选人数的最高纪录。津巴布韦的此次选举是“三合一”选举，即选民投票选举出总统、国民议会和地方会议成员。而津巴布韦选举委员会公布的计票结果显示，姆南加古瓦所领导的执政党津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线(民盟)赢得了议会超过三分之二的多数席位，取得了议会选举的胜利。本次大选掺杂了津巴布韦近年来诸多复杂的政治恩怨情仇而变数多多，最后结果却显示，“浪花淘尽”后的津巴布韦政局依然存在着相当多的不变之处。

首先，这是一届所谓“后穆加贝时代”却始终有穆加贝影响伴随的特殊大选。穆加贝因素充当了一个不大不小的变数。去年，津巴布韦军方发动了被笔者当时评论为“逼宫”的特殊行动，联手津民盟内的元老派，逼迫穆加贝下台，扶持姆南加古瓦上位。津巴布韦军方基本对穆加贝保持了相当的礼遇，以避免激烈的清算而导致执政党内部甚至社会的大动荡乃至分裂。但双方的客客气气实则貌合神离，结果穆加贝在投票日前一天向媒体公开谴责姆南加古瓦及军方通过政变逼迫自己下台，称姆南加古瓦不可信任，自己在大选中将支持反对党领袖查米萨和民革运联盟，不会将票投给民盟。

其次，这是一场既往津巴布韦政治版图基本不变的选举。尽管执政党民盟和最大反对党民革运联盟都推出了政治新面孔作为总统候选人，但选举结果表明，选举版图依然是同大于异——津巴布韦的政治版图依然存在着相当的城乡分裂。津巴布韦的城市选民中因为经济

收入较高、思想较为西化和开放等原因，而大多成为反对党的支持者；而执政党民盟的政治地盘则主要在农村地区。此次国会选举中，民革运联盟所得的国会63个议席中有超过三分之二来自哈拉雷和布拉瓦约这全国最大和第二大城市。哈拉雷和布拉瓦约分别有29席与12席全国议席，民革运联盟竟然在这两大城市分别只丢失了一席，城市选战的战绩可谓相当惊人。

最后，此次大选是检验执政党和反对党实力的试金石，事实证明反对党的“选举变天”实力被外界有所夸大。根据多次民调，5月以来，姆南加古瓦的支持率一直“领跑”，但临近选举，他与查米萨的支持率差距逐步缩小。笔者曾因公数次到津巴布韦及其邻国调研，通过实地走访等途径愈发感觉到：有时外界往往过于依靠英语媒体的消息来了解津巴布韦的情况。而不少英语媒体来自同情津巴布韦反对党、敌视执政党的英美等发达国家，因此有时消息往往存在着夸大其词、一叶障目的问题。

事实证明，那些媒体所极力渲染的反对党受欢迎的人气盛况，并没有大量转化为实实在在的选票。正如一位津巴布韦本地分析师就此次大选结果所指出的那样：选举政治的真正获胜要素往往比所谓的人气要复杂得多，不然的话，当初美国大选的赢家就是舆论的宠儿希拉里而非特朗普了。

去年，津巴布韦和南非的执政党先后通过党内程序变更了国家领导人，被一些非洲舆论赞扬为“非洲政治的自我修正”良性之举。此次，津巴布韦通过大选进一步巩固了去年的政治纠偏成果，执政党的执政地位由此也更为稳固。虽然内部还存在着不小的反对党杯葛的阻力，但其内部政治已上了稳定发展的轨道，其发展前景因此更多了一份政治保障，无疑这将有助于获得连任的姆南加古瓦总统继续其改革大业以造福津巴布韦人民。

(作者系上海国际问题研究院地区合作室主任、西亚非洲中心助理研究员)